

风雨历程四十载 蓬勃发展新农机

记者 朱东一 通讯员 王珺 海四青 文/图

农业机械化助推农村经济大发展

1978年,全市拥有农业机械总动力104.92万千瓦,大中型拖拉机3595台,小型拖拉机6564台,联合收割机55台。1981年,农村实行家庭联产承包责任制,原公社、大队、生产队所有和经营的农业机械逐步承包给个人,集体购买农业机械减少,农民购买农机迅速增长。1983年,中央一号文件《当前农村经济政策的若干问题》中,国家正式允许农民个人或户购买农业机械,农民有了农机经营的自主权,自办农业机械化的积极性逐渐高涨。农民个人大量购置和经营农业机械,形成了多种经济成分、多种经营形式的新格局,农业机械不仅是为农民自己服务的生产工具,逐步走上了自主经营的社会化服务道路,成为农民致富的载体。2004年,国家开始施行农机购置补贴这一惠农政策,为周口市农机发展插上了腾飞的翅膀。截至2017年底,周口市农业机械总动力已达845.84万千瓦,是1978年的8.06倍,大中型拖拉机3.37万台,小型拖拉机28.26万台,联合收割机达3.14万台。

农业机械化的发展极大改善了农业生产劳动条件,减轻了劳动强度,缩短了劳动时间,劳动人民面朝黄土背朝天、弯腰割麦、躬耕劳作的耕作方式彻底成为历史。三夏生产由原来的一个多月,缩短到5至7天,三秋生产可以提前10至15天完成秋收和小麦播种任务。排灌机械出动4至5天,全市农田可以普浇一遍,灾害之年不见灾,“一天就过麦罢”成了现实。农业机械的发展,大大提高了劳动生产率,解放了劳动力,许多农民纷纷转向二、三产业,为加快全市农村经济的发展作出了积极的贡献。农业机械的快速大量增加,使农业生产中的机械化程度无论在深度上还是在广度上都得到了大大提高。目前,小麦生产已实现全程机械化,2017年,全市共完成机耕面积1435.98万亩,机播1862.08万亩,机收1800.9万亩,秸秆机械化还田927.56万亩。

农机购置补贴惠及千家万户

2004年以来,国家加大了支农惠农的政策力度,市农机局抓住这一难得的历史机遇,积极争取各级对农机化发展的投入。从2004年到2017年年底,我市共争取到中央、省农机购置补贴资金13.95亿元,受益农户6.67万户,共补贴各类农机具9.3万台。农机补贴政策极大激发和调动了广大农民群众、农机合作服务组织投资购买农机的热情,提高了我市农机装备水平,优化了农机装备结构,大型化、多功能、技术含量高的机械得到快速发展。农机装备结构已进入良性发展阶段,农业机械已成为助农增收、帮民致富的手段和工具,受到农民群众和社会各界的青睐,为我市现代农业建设作出了积极贡献。全市主要农作物耕种收综合机械化水平由2004年的不到50%,发展到了2017年的84%,增长了34%。

据了解,在补贴实施过程中,农机部门一是利用新闻媒体宣传农机补贴政策。充分利用网络平台,将每年的农机补贴方案、累加补贴方案、农机补贴型号、农机补贴标准、各县农机补贴咨询电话都一一发布在周口市农机信息网上,供全市农户随时查阅。各县市充分利用本地的新闻媒



河南省2016年农机安全生产咨询日活动在商水县举行。省农机局局长凌中南(右一)、市农机局局长刘伟(右二)向学生发放安全书包。

体,将本年度农机购置补贴的资金额度、补贴机具范围、补贴程序、报名要求都做了细致宣传,努力做到家喻户晓。二是严把农机补贴关口,确保农机补贴政策落实到位。各县市严把农机补贴“报名”关,认真审核农机申请报名材料,对不符合补贴政策的材料,认真向农户讲明情况。对确认后的补贴人员信息进行公示,接受社会各界监督,杜绝套购、骗购补贴农机的现象发生。对农户购买的补贴农机逐户、逐台核实,对每一台补贴农机进行喷号、人机合影。三是采取有效措施,加快农机补贴实施进度。各县市农机局在不减少补贴程序的情况下,将整体实施分为小批量、多层次实施,农机补贴管理人员加班加点,以最快的速度办理农机补贴手续,确保补贴农机及早发放到农户手中,在三夏生产中发挥作用。

全面提升农机监理服务水平

农机安全生产关系到广大农民群众生命和财产安全,关系到农村经济发展与和谐稳定。多年来,全市农机管理部门为此付出了积极努力,有效遏制了重特大农机安全事故的发生,确保了农业机械化生产安全。近年来,全市无一起重特大农机伤亡责任事故发生,农机安全生产形势持续好转,人民群众的生命财产安全得到了保障。

以人为本,加强宣传教育。通过多种渠道、多种形式广泛深入地开展农机安全生产宣传教育,把安全生产知识和安全生产法规送进千家万户,促进广大农民群众不断增强安全生产意识,增加学法、知法、守法的自觉性。坚持“预防为主,标本兼治”的方针,落实各级各类人员的安全生产责任制,实行群策群防,引导农民群众由“要我安全”向“我要安全——我懂安全——我会安全”转变,确保农机安全生产的长治久安。优质服务,维护安全生产。积极开展农机安全监理“为民服务、创先争优”活动,加强农机监理队伍建设,发挥共产党员的先锋模范作用,寓安全监理于服务之中,采取首问负责制、限时办结制工作法,大力推行政务公开。开展送农机安全技术培训,送法制知识,送农机安全监理业务“三下乡”活动,实现农机安全监理对农民群众的零距离服务。认真落实各项惠农政策,推行全面免费监理,让党的好政策落实到农民群众的心坎上。逐步推进农机安全管理体制改革,下放农机安全监理行政审批职权。建立健全乡村两级农机安全监理网络,实现监理业务重心下沉、关口前移,达到便民利民的目标。

据统计,2016年、2017两年,全市共免费办理拖拉机、联合收割机牌证5200多台次,免费核发农机驾驶证4600多人次,为广大农民群众节省开支近300万元,实实在在惠及了老百姓。

执法监管,搞好动态管理。修订完善各级农机事故应急预案,建立和完善农机事故应急救援协作机制、应急指挥体系和现场处置程序,及时报送农机事故应急信息,全面落实保障措施,做到招之即来、来之能战、战之能胜。认真开展“查尽责、除隐患、保安全”活动,重点排查消除农机无牌、无证、安全设施不全等不安全因素,2016年、2017年两年,全市共排查和治理农机安全生产隐患两万多起,切实堵塞了安全监管漏洞,形成了安全生产的大环境。加强信息化平台建设,打造智慧

农业服务面积708万亩,其中跨区作业面积287万亩,订单作业面积224万亩。三是拓宽服务领域。依托土地流转和托管政策,引导农机合作社对分散土地进行整合,达到规模化作业、集约化经营、标准化生产。2017年,全市农机合作社人社经营土地面积140万亩,其中承包土地面积52万亩,托管土地面积88万亩。通过不断创新服务模式,拓宽服务内容,全市农机组织化程度不断提高,充分发挥了农机化在现代农业生产中的主导作用。截止到2017年底,全市拥有国家级示范合作社2个、省级示范合作社14个,市级标准化示范合作社64个。

加快新机具、新技术推广步伐

先进农机化科学技术的推广应用,是加速农机化发展步伐,促进农机科技成果转化生产力的关键措施。我市农机推广部门主动适应农业结构的调整发展,结合我市农村经济发展的特点,在抓好主要粮食作物机械化节本增效新技术推广应用工作的同时,积极做好经济作物、设施农业、能源再生机械化技术的推广。一批先进适用的农机化技术得以应用和推广,在增加农作物单位面积产量、节约生产成本,提高产出效益、生产效率,增强抗灾减灾能力等方面发挥了很大的作用。市县两级农机推广部门紧紧围绕农业增产、节本增效,积极推广小麦精少量播种、化肥机械深施、小麦机械化收获、玉米机械化收获、保护性耕作法、农作物秸秆综合利用等项目,其中市农机推广站承担的项目获省部级以上奖项6项。

综合施策精准扶贫

市农机局在依托“党的群众路线教育实践活动”、“三严三实”、“两学一做”学习教育,推进“两学一做”制度化常态化,修改完善局机关23项工作制度,推行党务政务公开,规范权力运行,切实做到用制度管人、用制度管事。

积极巩固省级文明单位创建成果,主要领导以身作则、率先垂范,凝聚聚力、务实拼搏,不断巩固农机局业已形成的良好氛围,单位风气焕然一新。

倾心扶贫,出实招谋实效。健全扶沟新庄行政村两委班子、完善各项规章制度,推进村级工作规范化、制度化。加强基础设施建设。为该村争取扶贫资金修建村庄道路,建设标准化卫生所、体育广场和爱心超市,拿出局办公经费完善幼儿园办学设施。提供技术帮扶。为该村免费开展土地深松、农机检修服务,整修扶贫困户用地并赠送大型烘干机,及时烘干该村辣椒等经济作物,使农民免受经济损失。关怀帮助贫困户。为贫困户送去慰问金、农资复合肥等,使贫困户感受到党和政府的关心和温暖。

新时代开启新征程,新征程承载新使命。农机人将以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,不忘初心,牢记使命、主动作为、务实重干,着力推进农业生产全程全面机械化,加快农业机械化科技创新,抓好农机社会化服务体系建设,努力提升全市农业机械化综合水平,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化强市,作出农机人新的贡献!

